

外語教學問題與學習策略之探討

吳岳樺

中州技術學院應用外語科日文講師兼代科主任

壹、前言：

二十一世紀是地球村的世界，國家之間的往來，不管在文化、經貿、體育等各方面之互動都相當密切。因此各國之間為達成更完美與完善之交流，必須在語言上有更多的人才方可應付如此繁複之工作。台灣目前學習外文的人口逐漸增加，年齡也逐漸下降，外語教育上有許多問題是急需我們去思考與研究，在教學上求精進的同時外，也必須幫助學生建立起有效的學習策略。在傳統的教育方法觀念下，加上升學主義嚴重扭曲外語教育之情形，今後我們都必須重新面對與檢討。筆者個人希望透過簡易的分析與建言，探討外語教學上之盲點與學習外語的策略等方案供大家參考。

貳、外語教學問題之探討：

一、聲音入門

讓我們回想一下嬰兒出生後他們剛開始只會依依嗚嗚，或者用哭鬧、微笑來表達他們的情緒。接下來隨著成長開始發出簡單的音、詞彙、到一個不完整的句子等等，這段期間他們靜靜的在做一個偉大且複雜的工作，那就是不斷的接收外來的聲音。語言學家更經由實驗告訴我們，嬰兒從母體懷孕期間開始就已經進行這項工作。子宮中的胎兒可以透過羊水聽到母親說話的語調。這些天生的本能醞釀出日後他們會說話的能力。這些嬰兒漸漸成長、茁壯，伴隨著語言的精進。小孩可以和其他的同伴或者大人溝通，絲毫不會有太大的困難。然而你有沒有發現一個事實，那就是這些孩子他們還沒接受學校教育，也就是還沒接受正規的文字教育，但他們全憑一項本能就可以和人溝通，那就是聲音。

一切語言活動的開端一定是聲音，然而我們卻忽略了這個現象。雖然外語和母語的獲得過程、因素是不一樣的，但「聲音入門」這個事實卻毫無爭議。我們的外語教育通常喜歡引導學生注重「視覺」文字的學習，而較不重視「聽覺」聲音的導入。從以往的國、高中英文教學中可以發現這個現象。單純的紙上功夫測驗，完全誤導了聲音入門的重要原則。這樣的學習策略將使學生喪失學語言最大的樂趣，因

為當你可以讀解許多外語資訊的同時，然而卻無法用最直接的聲音和外國人暢談時，語言的魅力瞬間已喪失大半。因此讓聲音幫助妳入門，甚至能延長你的記憶。期許所有外語教師能認清這個概念，加強學生對聲音的重視。

二、語彙量的多寡

想要精通一國語言到底要學會幾個字才可以？這個問題我想很多學外語的人都想知道。根據心理學家納基和安德生(William Nagy and Richard Anderson)的說法，美國的高中畢業生大約知道四萬五千個字。事實上也許我們還低估了，因為有許多專有名詞、數字、外國字、複合字都沒有包括在內。我們當然無法精準算出到底有多少字，但五、六萬字上下，是一個我們可以掌握的數字。我們通常一歲左右開始學說話，所以一個高中生大約有十七年時間來學會這些字。平均一天要學會十個字左右才可以到達這個標準。然而這是母語使用者的情形，以外國人來說，學會那麼多字除了在外國住了相當長久的人之外，可以說是不可能的事。另外根據日語學者岩淵悅太郎的『現代日本語』一書中提到，記住法語一千字就可以理解生活會話百分之八十三左右，若提升至五千字就可以理解百分之九十六，剩下的百分之四查字典就可以了。同樣的情形在英語或西班牙語上也是差不多，但在日語上可能需要多一些語彙。(金田一春彥，1988)

因此，要學會基本的外語溝通能力並非如大家想像的需要很多語彙量，而在於你怎麼運用這些最好用的字彙與句型，

我強調在基本語彙(透過客觀現實上語彙調查所選出使用頻度較高的字)上你必須多下一點功夫。其實平常使用頻率較高的字我們的學生不見得用得好。這些字其實是語言中最重要、最重要的架構。因為就算你背了上萬個字，但如果不會加以利用的話，一樣無法表達好外語；相反的，如果你只懂幾千個字，但卻能夠將每個字掌握得恰到好時，你仍然可以表達出你的語意讓別人知曉。這樣的語彙操控能力才是我們需要培養的。如果你在學生階段能學習到一萬字左右，我想算是相當優秀的。其實表達時真正常用的語彙量大概如同上述一樣幾千個字就夠了。我們大致上都有幾千個語彙能力，但我們欠缺的就是將這些語彙做深刻的瞭解與活用。所以希望同學不要一直逼自己拼命記一些冷僻的語彙，多記一些常用的、易懂的、容易表達的字彙與句型。

三、「理解語彙」與「使用語彙」

以語彙的角度看來，我們所接觸的語彙可分為「理解語彙」與「使用語彙」。簡單說來，一般我們看懂、聽懂的語彙稱為「理解語彙」；而我們日常表達情感時所使用的語彙稱為「使用語彙」，成年人的日語母語使用者在理解語彙上大約四萬至五萬之間；相對的使用語彙大約在一萬至兩萬之間。(日本語教育基本用語事典，p144)。從這一個說明看來，「理解語彙」的數量要比「使用語彙」的數量多很多。換言之，我們常聽到的、常閱讀到的語彙並不一定代表在我們個人表達語言時會使用到。我舉幾個例子最為佐證。著名的小說、散文家張曼娟是我個人非常喜歡的作家之一。每當欣賞她的文筆，就有一種說不出的感動。她的修辭不算華麗，但很真誠。這樣的小說我們可以欣賞，但不見得我們可以寫得出來這樣好的文章。同樣的，我個人非常喜歡一個第四台「心海羅盤」的節目。節目中的演講者葉教授口才相當

好、思緒也是相當清楚、明確。聽他闡述人生哲理的同時，也被他的精湛演說所吸引。同樣的題目叫你上台演說，恐怕我們都無法和他一樣滔滔不絕、口若懸河的演出。這是什麼道理呢？在剛才的說明中已經告訴我們答案了。因為「理解語彙」本來就和「使用語彙」會有一段差距，而這個差距不管是母語也好、外語也好，都是正常的現象。只是我要告訴大家，一個好的外語學習者，必須盡一切努力把「使用語彙」運用好。因為這是外語學習中最關鍵的地方。

四、語言的吸收系統與消化系統

我們的身體當中有吸收系統與消化系統來維持我們的生命。我個人在學習外語的過程當中，也發現學習外語也同樣有這兩個系統。聽說讀寫的訓練當中，我把「聽」與「讀」稱為「吸收系統」；把「說」與「寫」稱為「消化系統」。

在所有語言活動當中，「聽」與「讀」都是在接收、分析、解讀。我們大量解析別人帶給我們的訊息。相反的，「說」與「寫」是我們自己表達自己意見、看法給別人的一種手段。傳統的外語教學當中，我們在吸收系統上「讀」的部分下了許多功夫。我們不斷拿些相當難的文章來讓學生閱讀，總是以為讓學生讀會了這些文章就等於讓學生學會了外語。不知道學生們再拼了命讀會了文章之後又代表什麼意義呢？

同樣的許多測驗也強調「聽力」的重要，告訴學生們如果聽力不好就無法獲得高分。這樣的教學讓大部分的焦點集中在「吸收」的過程上，而叫忽略「消化」的重要。所以我們的學生，通常可以讀解很多文章，聽懂許多廣播；但卻說不出外語，也寫不出外語。這就是「消化不良」的結果。

以學理上來說，人類認得的字遠比他們所用的字多很多，這個觀點我們在上面已經談過。不過雖然如此，我們想要把外語能力提高，仍然需要不斷把「使用語彙」的量增多。「使用語彙」量的多寡全憑自己在「消化系統」上所下的功夫而定。讓語言的「消化」與「吸收」能相互取得一個平衡點的時候，你的外語將是最健康的。換個角度說，學習外語成功與否，透過自己來表達的輸出功能扮演相當重要的關鍵。

五、以溝通為目標的教學

其實我們客觀分析，語言只是一種溝通的工具，主要來傳達人類的思維。語言學家告訴我們只要是第二語言學習，非母語的情況下，我們很難精通一種外語。也就是我們根本不可能和該母語使用者有相同的程度。在這個客觀的認知下，我們必須接受我們外語能力的不完整。雖然不完整，但我們確可以把我們的思維透過各種手段傳達給對方，而這種手段的表達就是外語教育的精髓。

因此，外語教育不必教相當艱深難懂的句型與文章，反而要在有限的教學時間內更有效率地讓外語學習者能和外國人做簡易的溝通，從語意的溝通傳達著手後，再加強句型的完整與修飾。中間的過程可能是充滿錯誤，這些類型也會隨著修改、調整等逐步接近學習目標，也就是所謂的「過渡語言」(Corder, 1967)或「中間語言」(Selinker, 1972)。雖然表達不是完美，但語意的傳達卻不因此而有所阻礙，這就是我們可以努力的教學方式與引導。

參、外語學習策略之探討：

一、反覆練習與聯想

我們常常聽到許多學外語的人告訴我們，不斷練習的方法可以使外語能力增進。這句話聽起來有理；做起來無力。因為人類本來就是有惰性的，能持之以恆的人畢竟有限。雖然如此，但你想要學好外語，練習卻是真的無法逃避的事實。本世紀被認為是最具魅力的籃球天才喬登，他是大家公認的世界第一流籃球員。也許我們每次看到他那出神入化的絕技都讚嘆不已。球場上他是如此地讓人佩服，我們似乎都只看到他成功與完美的一面。曾經有一位美國的記者問過喬登本人的「籃球哲學」為何？偉大的喬登用最簡單的說明告訴我們令人印象深刻的答案：那就是「練習、練習、再練習」。

一位籃球天才告訴我們他球場外下了多少功夫，如果你想打好籃球，又不是天才的同時，你該花多少時間在籃球上呢？我想答案已經很清楚。在學習語言上，也是同樣的道理，因為一分耕耘，一分收穫。語言學家更告訴我們一個不變的真理：「練習可以延長記憶時間」。舉一個你一定親身經歷的經驗，一個人搬新家後，一定有新住址。然而剛開始時，我們需要很多提示才能將住址完整的告訴別人。隨著次數的增加，我們很容易就將自己的住址牢牢記住而不費功夫。這就是我們經由練習來達成記憶的明顯例子。

當然除了練習之外，我們應該讓學習更有趣、更有效率。因為枯燥的反覆練習確實在過程中容易讓人提不起興趣來。因此，不斷的創造「聯想」，讓記憶活起來，這也是一個相當重要的催化劑。我個人從小就因為名字諧音的關係，被冠上「五月花」的綽號。這個綽號跟著我一生，同時也讓我在自我介紹的時候，讓人多了些想像空間。正因為如此，每一次面對新的班級或學生時，我都用「五月花」的綽號自我消遣一番，除了換來許多笑聲外，我相信這些學生們下課後、或者在他們老後都不太容易忘記我的名字。原因無它，只是他們心中曾經想過「五月花」是個大酒家、或者是廁所用的衛生紙而已。這個例子讓我們知道適當的「聯想」可以讓記憶活了起來。大家不妨在學習語言的過程中多加利用。如果以比較記憶字彙的能力來說，孤立地重覆十分鐘不如建立意義聯繫後再記憶十秒鐘記憶的字數多。因為建立起有意義的聯繫與聯想，一切就能有效存入長期記憶中。

二、情境與需求

我們常抱怨沒有外國的環境，因此學不好外語。我想我可以舉出很多例子證明雖沒有在外國讀書但仍然可以把外語學的不錯；相反地我也可以舉出許多人留學回來但未必擁有好的外語能力。你可以創造許多運用外語的環境讓自己演練，搭配真實的需求，讓外語真的可以應用上。包含許多與外國人的交流活動、外語競賽等都是同學們發揮所學的好機會。如果有機會出國留學，當然相對的環境有助於你學習外語；如果無法出國，在國內自己一定要多找相關的情境與需求來幫助自己學習外語。千萬不要因為沒機會出國就妄自菲薄，不要忘記除了客觀外語環境之外，自己本身的學習態度與策略才是影響你外語能力的最重要因素。

三、密集與持續

目前國內在外語教育中，除一般語言科系外，其餘的學生學習外語的時數確實偏少且不集中，這樣的條件下當然無法學好外語。我們知道國外語言學校的學生大概只要花個一年左右的時間就可以把外語學到某個程度，除了國外的實際環境外，其最重要的原因就是密集訓練。我強調語言學習到最後必須成爲一種接近自然的習慣反應，而其中也是經過不斷刺激、反應、模仿、演練、強化、習慣等過程。當然也經歷遺忘，然後再記憶、再使用等過程。過程越緊密每一個語言的學習將更有效率。所以我們整體外語課程設計上必須在這一點上多努力一些。

當然密集學習到一個程度後學習會漸緩，這時就需要用恆心來持續學習，如此一來外語程度就會緩步提昇。我們始終相信語言是一輩子的功課，與時間爲朋友，加上正確學習一定可以學好它。

肆、結語：

目前台灣的外語教育已經開始往下扎根，確實是可喜的事，然而我們經常把所有焦點放在學習年齡降低一點上，其他有關師資、教材、學習內容、學習策略等相關問題，似乎在準備上略嫌粗糙。如果我們的外語教育仍然停留在以前的觀念、方法的話，降低年齡的現象，只是讓所有問題更早凸顯而已。

將來整體外語教育要走的路仍長，所有老師和學生的期許都是一樣的。我們希望老師們教學能更精進，學生們學習能更有效。筆者希望這篇文章多少能對關心外語教育的人有實質上的幫助，個人看法也許有不足之處，還請所有師生不吝指教。

參考文獻

- 靳洪剛（民 83）。言語發展心理學。台北市：五南。
 史迪芬·平克（洪蘭譯）（民 87）。語言本能。台北市：商周。
 高見澤孟（1997）。日本語教育用語事典。東京：講談社。
 金田一春彥（1988）。日本語新版（上）。東京：岩波書店。



從前與現代

六年辛班 劉子江
 桃園縣桃園國小

